



复旦

新编第 1287 期 2023 年 6 月 4 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

我校参加全国大学生数学竞赛决赛获佳绩 15 名参赛选手荣获 10 个一等奖、5 个二等奖

本报讯 5 月 26 日至 28 日,由中国数学会主办的第十四届全国大学生数学竞赛决赛在广东工业大学举行。经过激烈角逐,复旦大学 15 名参赛选手取得了 10 个一等奖、5 个二等奖的优异成绩,获一等奖人次创历史新高。

在数学类高年级组中,2020 级本科生王一鸣、叶泽琳、陈逸然、罗天宇、张诗远以及 2019 级本科生谭纪元荣获一等奖,其中王一鸣排名全国第二。2020

级本科生丁嘉栋、李可为以及 2019 级本科生蔡建栋荣获二等奖。

在数学类低年级组中,入围决赛的 2021 级本科生王起航、王鹏锦、肖峻严荣获一等奖,其中王起航排名全国第二。

在非数学类组中,航空航天系 2021 级本科生陆一鸣荣获一等奖,航空航天系 2020 级本科生吕梓城、经济学院 2021 级本科生姚杰荣获二等奖。

来源:教务处

传达学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神 复旦大学召开党委常委班子专题学习会

▶▶▶ 详见第 2 版

院士风采



新华社记者袁全摄

“布袋院士”小跑赶去课堂

复旦大学化学与材料学院教授、中国科学院院士赵东元日前荣获上海市“科技功臣奖”。在此前召开的媒体发布会上,赵东元刚介绍完自己的研究,就一路小跑离开了。原来,他要赶回去给本科生上《普通化学》课。这门“不能迟到”的课

赵东元连续给本科生上了 20 年,从 2003 年起,一周两次的课,即便出差,他也会尽量连夜赶回,这已经成了习惯。

“我不能迟到,学生们都等着呢,迟到 5 分钟就是教学事故了。”这是赵东元给记者说的,也是给自己说的。

赵东元对学生好,是公认

的;赵东元的科研成就,也是公认的。

赵东元说自己是“造孔之人”。他有个“职业病”,看到别人做出了新的化合物总会条件反射地想能不能在上面打个孔?“相当于拿个凿子在看不到的微观世界里造孔”。

▶▶▶ 详见第 3 版

三院士荣获全国创新争先奖

日前,复旦大学化学与材料学院教授、中国科学院院士赵东元,复旦大学附属中山医院教授、中国科学院院士葛均波院士荣获第三届全国创新争先奖章;复旦大学人类表型组研究院、生命科学学院教授,中国科学院院士金力荣获第三届全国创新争先奖状。

“全国创新争先奖”是经

中央批准,由人力资源社会保障部、中国科协、科技部、国务院国资委共同设立,主要表彰在科学研究、技术开发、重大装备和工程攻关、转化创业、科普及社会服务方面做出卓越贡献、在国内外具有影响力的优秀科技工作者和优秀科研团队。

“全国创新争先奖”每三年评选表彰一次,每次表彰

10 个科研团队授予奖牌,表彰不超过 30 个科技工作者授予奖章,表彰不超过 300 名科技工作者授予奖状。目前,该奖已成为国家科技奖励体系的重要组成部分和补充,是国家科技奖项与重大人才计划的有机衔接,是仅次于国家最高科技奖的科技人才大奖。

▶▶▶ 详见第 3 版

复旦大学走访 市政府发展研究中心

本报讯 为推动智库建设、服务上海决策咨询,6 月 1 日上午,校党委书记裘新一行走访上海市人民政府发展研究中心。上海市人民政府发展研究中心党组书记、主任祁彦,校党委常委、副校长陈志敏,专家学者代表及相关部处负责人参加调研。

这是学校落实主题教育实践载体、“融入上海”大走访系列活动之一。

裘新表示,高校既要做好基础研究,也要面向国家战略需求,处理好“学”和“术”的关系,建好智库,做好智囊,服务好国家和地方决策咨询。从“邯郸路”到“大沽路”,学校与市政府发展研究中心紧密合作,共建一条“邯一大高速”,为人员、资源往来的快捷便利打通渠道,加强体制机制创新,提升合作效率,拓展研究领域,服务经济社会发展,让更多教师把论文写在祖国大地上。

市政府发展研究中心是为市政府决策服务,承担本市决策咨询的研究、组织、协调、管理、服务的市政府决策咨询研究机构。学校此次调研中心,目的是对接上海市经济、社会、文化和生态发展的重大战略需求,了解决策咨询评价体系,在原有合作基础上商讨进一步合作的体制

机制建设。中心与复旦合作建立了多个研究机构,接下来将在复旦建立上海市人民政府决策咨询研究基地。

祁彦介绍了市政府发展研究中心的相关情况。近年来,围绕市委市政府的重点工作、经济社会的重点问题,市政府发展研究中心开展自主研究与组织研究,定期报送《调研专报》《决策咨询》,搭建一系列组织研究平台,如领军人物工作室、研究基地等,积极推动国际智库交流合作,开展决策咨询领域的奖项评选,建设重大行政决策咨询论证专家库等。

未来,市政府发展研究中心将进一步为双方合作搭建平台,以重点研究基地建设为契机,梳理重点合作领域,邀请复旦专家担任领军人物,挖掘复旦优质青年人才,紧扣国家和上海市经济、社会、文化和生态建设战略需求,合作开展课题研究。期待更多复旦优秀学生到市政府发展研究中心,为上海市决策咨询贡献力量。

座谈会上,市政府发展研究中心二级巡视员钱智介绍了复旦参与决策咨询研究的工作情况。陈志敏介绍了复旦服务决策咨询研究情况。

本报记者 胡慧中

视觉复旦



又到毕业季,青春与复旦在此刻定格

本报记者 黄文发 摄